Klucz odpowiedzi i kryteria oceniania — etap rejonavy 2014/2015

Biologia

Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

1.

A —torebka stawowa, B — thatawowa/jama stawowa wypetniona

mazh, C — chrastka stawowa/powierzchnia stawowa
Przyktad odpowiedzi

B — nawila powierzchnie stawowe i zapobiega fcleraniu

Za prawidtowe podanie
nazwy elementu A, Bi C
— 1 pkt

Za prawidiowe podanie
funkcji elementu B

— 1 pkt

2 pkt

serce, przepona, kfitanagtania.

Za prawidiowe wypisanie
wszystkich nargdow
— 1 pkt

1 pkt

Oznaczenie
literowe

Nazwa typu odnia

Przyktad owada

skoczne

pasikonik zielony

grzebne

turku¢ podjadek.

ptywne

ptywakzéttobrzezek

0w >

kroczne

chradszcz majowy

Za kade prawidtowe
podanie typu odn@ i
przyporadkowanie owada
— po 1 pkt

Uwaga

Jezeli uczah tylko
prawidiowo poda
wszystkie nazwy typu
odn@y otrzymuje

— 1 pkt

Jezeli uczan tylko
prawidiowo poda
wszystkie przyktady
owadow otrzymuje

— 1 pkt

4 pkt

Odcinek kegostupa

Z ilu kegdw
sktada s}
odcinek

szyjny

piersiowy

ledzwiowy

Za kazde prawidtowe
podanie nazwy odcinka
kregostupa i liczby kegdw
—po 1 pkt

Uwaga

Jezeli uczan tylko

5 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
krzyzowy 5 (zr@nigte w prawidiowo poda
jedm kosc) wszystkie nazwy
ogonowy/ kaé¢ 4-5 odcinkow kegostupa
guziczka/ogonowa otrzymuje
(szcatkowe) — 1 pkt
Jezeli uczan tylko
prawidtowo poda z ilu
kregow sktada si kazdy
odcinek otrzymuje
— 1 pkt
5. Witamina A bierze udziat w procesach widzemaawidtowym Za prawidtowe 1 pkt
funkcjonowaniu skoryk atwo rozpuszczaswv wodzie. Jegrodiem g | podkrélenie wszystkich
bakterie jelitowe. Objawami jej niedoboru u cztiokdemae by sucha, | prawdziwych informacji
swedzaca skoéraglepota zmierzchowaczeste krwotoki. — 1 pkt
6. Za prawidtowe 1 pkt
Btona komorkowa, rybosom, siateczka wewpplazmatycznasciana | podkrelenie wszystkich
komorkowa, wodniczkaaparat Golgiegoa@ro komérkowe, elementow, ktore nie
mitochondrium. wystepuja w komorce
bakterii
— 1 pkt
7. Nazwa Oznaczenie | Nazwa typu Za kade prawidtowe 4 pkt
rosliny literowe typu | kwiatostanu podanie oznaczenia
kwiatostanu literowego i podanie
Porzeczka B grono nazwy typu kwiatostanu
Stonecznik A koszyczek — po 1 pkt
Bez czarny D baldachogrono
Koper E baldach zimny Uwaga

Jezeli uczan tylko
prawidiowo poda
wszystkie oznaczenia
literowe otrzymuje

— 1 pkt

Jezeli uczah tylko
prawidiowo poda




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
wszystkie nazwy typow
kwiatostanow otrzymuje
— 1 pkt
8. Nazwa réliny Nazwa rodzaju owocu Za kade prawidtowe 4 pkt
Pomidor jagoda podanie nazwy rodzaju
Mniszek nietupka owocu
Malina wielopestkowiec — po 1 pkt
Kminek roztupnia
9. Przyktady odpowiedzi Za prawidtowe podanie | 2 pkt
Trabka stuchowa jest przewodentzacym uchosrodkowe z jam elementéw4dczacych
gardfa/gardiem/z e%cia nosowy gardia. — 1 pkt
Za prawidtowe podanie
Funkcja polega na wyréwnywaniuzricy cisnien powietrza funkciji
znajdupcego st po obu stronach btonygbenkowe;. — 1 pkt
10. Soczewka A — dwuwypukia (skupied) Za prawidtowe podanie | 3 pkt
Soczewka B — dwuwksbta (rozpraszaga) nazw soczewek
—po 1 pkt
Soczewka B
Przyktad uzasadnienia Za podanie soczewki B
Krotkowzroczné¢ powoduje skupianie spromieniswietinych przed | i prawidtowe uzasadnienie
siatkdwla. Na siatkbwce powstgjy obraz jest zamazany, a weaie — | — 1 pkt
nieostre. Soczewki te powodwgkupianie si promieniswietlnych na
siatkowce.
11. 1.F Za kada prawidtong 4 pkt
2. F odpowied
3.P — po 1 pkt
4. P
12. C Za prawidtowy wybér 1 pkt

—1 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
13. Postd ciata A B Za prawidiove 3 pkt
Nazwa postaci ciatal polip meduza uzupetnienie kadego
Tryb zycia osiadty wolny wiersza
Sposéb rozmnania | bezplciowy | piciowy — po 1 pkt.
Si¢
14. 1. Z jajnika do jajowodu. Za prawidiove 3 pkt
2. Dwa moczowody, gcherz moczowy, cewka moczowa. uzupetnienie kadego
3. Gruczoty dokrewne. zdania
— po 1 pkt.
15. a) substancja biatkowa — osseina, zawgesagluzo kolagenu Za prawidtowe 2 pkt
b) sole mineralne — gtowniegglan i fosforan wapnia odpowiedzi
— po 1 pkt.
16. e) Za prawidtowy wybor 1 pkt
-1 pkt
17. A — przeobrzenie niezupetne Za prawidtowe podanie | 4 pkt
B — przeobraenie zupetne nazw przeobrsen
Przyktady odpowiedzi — po 1 pkt.
W przeobraeniu zupetnym larwy nieagpodobne do postaci dorostej, wZa kazda prawidtowo
przeobraeniu niezupetnymaspodobne. podan réznice
W rozwoju zupetnym wyspuje poczwarka, ktéra nie wygiuje w — po 1 pkt.
rozwoju niezupetnym.
18. Enzymy trawienne Hormony Za prawidiowe i petne 2 pkt
lipaza tyroksyna uzupetnienie kadej
pepsyna melatonina kolumny
amylaza glukagon — pol pkt
kortyzol
19. czaszka mozg serce Za wpisanie prawidtowej | 3 pkt

tkanka kostna/ tkanka nerwowa tkankasmowa poprzecznie

tkanki, ktéra buduje
narad
— po 1 pkt

chrzstna gakowana serca




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
20. Choroby, ktérych Choroby wywotane Za prawidtowe i petne 2 pkt
przenoszenie odbywa Przez bakterie i uzupetnienie kadej
sie przez uklad wirusy kolumny
oddechowy — pol pkt
swinka, grypa, swinka, grypa,
gruwzlica, odra, ospa, kita, gruzlica,
rozyczka tezec,
wscieklizna,
odra, ospa,
rézyczka, AIDS
21. Za podkrélenie 3 pkt
kalmary karasie, _omuitki krewetkj amiornice kraby wszystkich prawidtowo
karpie, _homary stutbie, rozwielitki, _ostrygi wybranych ,owocow
morza”
Skorupiaki — krewetki, kraby, homary, —1 pkt
Miegczaki — kalmary, omutki, ostrygismiornice Za prawidtowe i petne
przyporadkowanie
,OWOCcOW morza” do
odpowiednich grup
bezkegowcow
— pol pkt
22. b), c), ) Za pelny i prawidiowy 1 pkt
wybor cech
-1 pkt
23. Przykfad zapisu literowego cyklu: C, D, A, B Za prawidtowy zapis 4 pkt

Tasiemiec uzbrojony.

Zywiciel pasredni —$winia, zywiciel ostateczny — cztowiek
Przyktad uzasadnienia

W zywicielu ostatecznym wygpuje posta dorosta pasoyta,

literowy cyklu

-1 pkt

Za prawidtowe podanie
gatunku tasiemca




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
w zywicielu pasrednim postélarwalna. —1 pkt
Za podaniezywiciela
posredniego i ostatecznego
—1 pkt
Za prawidtowe
uzasadnienie
-1 pkt
24. . Narzady . Za prawidtowe i petne 5 pkt
Serce ?(lrjv'ﬁg wymiany P(él:game uzupetnienie kadego
gazowej wiersza
Ryby | 1 przedsionek | jeden skrzela tuski, sluz — pol pkt
I 1 komora obieg
krwi,
Ptazy | 2 przedsionki | dwa obiegi| skrzela, $luz
i 1 komora krwi, ptuca
Gady 2 przedsionki | dwa obiegi| ptuca tuski
I 1 komoraz | krwi
niepetry
przegrod
(uczeh moze
dod&
2 przedsioki
I 2 komory)
Ptaki 2 przedsidd | dwa obiegi| ptuca i pidra
I 2 komory krwi worki
powietrzne
Ssaki 2 przedsidn | dwa obiegi| ptuca wiosy
i 2 komory Krwi
25. sciegno Za prawidtowe podanie | 1 pkt

nazwy

-1 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
26. A — mgsien dwugtowy (ramienia/ biceps) Za prawidiowe podanie | 4 pkt
B — miesien trojgtowy (ramienia/triceps) nazwy mgsni
— pol pkt
Funkcja Za prawidtowe podanie
A — zginacz funkcji migsni
B — prostownik — pol pkt
27. C) Za prawidtowy wybor 1 pkt
-1 pkt
28. b) Za prawidiowy whbor 1 pkt
-1 pkt
29. ), e) Za peiny prawidtowy 1 pkt
wybor czynndci
-1 pkt
30. Przyktad problemu badawczego Za prawidiowe 1 pkt
Wplyw swiatta na intensywrig procesu fotosyntezy. sformutowanie problemu
badawczego
-1 pkt
31. euglena 2,3,4,6,7 Za prawidtowe i petne 4 pkt
uzupetnienie kadego
pantofelek | 4,6,7,8 wiersza
— pol pkt
ameba 4,5,6,7
okrzemka | 1,3,6
32. U bezkegowcoéw ukiad krwionény potazony jest po stroni¢ Za dwa prawidtiowe 2 pkt

grzbietowej, a u kegowcow po stronidrzusznej. U kregowcow uktad
nerwowy pota@ony jest po stronigrzbietowej, a u bezkfggowcow po
stroniebrzusznej.

uzupetnienia
— 1 pkt




Numer Przewidywana odpowied Kryteria zaliczenia Punktacja
zadania odpowiedzi
33. Za prawidtowe i petne 3 pkt
uzupetnienie kadej
* g I* kolumny
* — pol pkt
Nazwa grupy
stawonogow pajczaki skorupiaki owady
Gtéwne czsci ciata | glowotutdw, | glowotutdw, | glowa, tutdw,
odwiok odwiok odwiok
Liczba odnay 4 pary/8 5 par/10 3 pary/6
krocznych
Przyktady gatunkow | _nmpagk, np. rak, krab | _npmréwka,
skorpion pszczota
34. C) Za prawidtowy wybor 1 pkt
—1 pkt
35. 1. magnez Za prawidiowe podanie | 4 pkt
2. jod pierwiastka
3. wapm — pol pkt
4. zelazo
36. Przyktad wykresu Za prawidtowo opisane | 4 pkt

osie

-1 pkt

Za prawidtowo
wyskalowane osie

—1 pkt

Za prawidtowo wykonany
wykres liniowy

-1 pkt

Za prawidtowo
sformutowany wniosek
—1 pkt




Numer
zadania

Przewidywana odpowied

Kryteria zaliczenia
odpowiedzi

Punktacja

Wazrost ryzyka zachorowania
na raka pluc

25x

20x - i -

T0x

5x|

0 5 10 15 20| 25 30
Liczba papieroséw wypalanych w ciagu dnia

Przyktadowy wniosek

Prawdopodobigstwo wysgpienia raka ptuc wzrasta wraz z ligzb
wypalanych papierosow.

Palenie papieroséw jest czynnikiem gkgzahcym ryzyko wysipienia
raka ptuc.

Uwaga:

Jezeli przy dobrej odpowiedzi jest odpowied nieprawidtowa uczea otrzymuje — 0 pkt

75% - 69 pkt

Oznaczenia stosowane w kluczu:
ukosnik ,/” — traktujemy jako prawidtow g, dopuszczalm odpowiedz — alternatywe.

nawias (...) — traktujemy jako uzupetnienie odpowiedg ktore jednak nie jest konieczne.

Razem: 92 pkt




